Эссе

К жанрам художественной публицистики относится также эссе — прозаическое произведение небольшого объема и свободной компо​зиции, выражающее индивидуальное впечатление и соображение по конкретному поводу и заведомо не претендующее на определяющую и исчерпывающую трактовку предмета.

Публицистическое эссе переключает внимание с объекта рассуж​дения на субъект. Стиль эссе — размышление, требующее довери​тельности интонаций. «Мысли вслух», ритмический рисунок пове​ствования, способы его достижения, иронические или сатирические ноты, образная ткань текста, неожиданные ассоциации делают дан​ный жанр уникальным коммуникативным средством общения с чи​тателем.

 

 

Эссе поражают своей особенной всеядностью: материал размыш​лений может быть самым разнообразным (это так называемые «темы дня»: газетная статья, фото в иллюстрированном еженедельнике, фильм, спектакль, выставка), выбор сюжета — сугубо произвольным. В поле зрения автора эссе попадает, вообще говоря, весь мир, поскольку в человеческом мире практически все социально осмыслено, все значимо, все подвергается критической дешифровке.

Эссеистика проявляет свою специфику прежде всего в том, что, с одной стороны, способствует развитию личностного самосознания читателя, помогая преодолевать стереотипы массового сознания, с другой — требует развития личности самого сочинителя.

Эссе — художественно-публицистическое произведение, отра​жающее экзистенциальную рефлексию автора. Внутри эссе происхо​дит напряженная борьба между Словом (как эстетической формой завершения и оформления живого переживания) и самим живым пе​реживанием как проявлением непосредственного акта бытия лично​сти. Отсюда и поиск адекватных форм выражения принципиально невыразимого — чувства через знак, движения через статику, живого через косное, а значит, в эссе проявляется парадоксальность, афори​стичность и стилистическая специфика.

Композиция эссе бывает разной. Иногда простой повод дает мыс​ли автора направление, зацепку, затрагивая душу и разум. При этом наибольшее значение отводится последней фразе: она созревает на протяжении всего произведения, чтобы потом выразиться в одной короткой реплике, цельно и мощно. Есть эссе, которые начинаются с крылатого выражения, парадокса, а затем проверяются на истин​ность и ложность, или приводится какая-то ситуация, поступок, что​бы сравнить подобные случаи между собой и с имеющимся личным опытом, угадать скрытый смысл. В результате размышления мысль обогащается новым содержанием.

Эссе может быть представлено в форме коротких мыслей (без ли​тературной обработки) как результат духовного озарения, тонкого на​блюдения и ощущения. Автор не развивает их в конкретные мысли, а собирает в подборки по темам (семья, религия, нравственность).

К разновидностям публицистических жанров можно отнести ре​плику и эпистолярные жанры. Реплика — краткий эмоциональный отклик на какое-либо выступление или событие. Основная задача реплики — высказать собственное мнение и создать настроение.

Эпистолярные жанры — письма читателей, которые могут стать впоследствии основой для журналистского произведения. Виды пи​сем — письмо-жалоба, письмо-ответ, письмо-отклик, письмо-вопрос.

 

Для эссе характерна индивидуальное восприятие, индивидуальная оценка, иногда и необычная точка зрения, свободный и непринужденный поток речи. Включает размышления автора, его раздумья, восхищение или негодование. Важная черта речи: оценочность и субъективность (своя точка зрения).

Создавая эссе нужно задаться вопросом: для кого я пишу?

Разновидности эссе:
- эссе-портрет

-эссе-отзыв

-эссе-воспоминание

 

Д/з: Напишите эссе на любую из предложенных тем:
- эссе о просмотренном фильме (понравился / не понравился; почему)
- эссе о посещенной выставке 
- эссе о просмотренном спектакле
- Дружба для меня – это…
- Понедельник – день тяжелый
- самый интересный ведущий
