Статья.

Статья — популярный газетный жанр. Использование этой лите​ратурной формы требует высокой степени журналистского мастер​ства.

Задача статьи – привлечь внимание людей к какому-либо важному вопросу, проблеме, убедить их в справедливости или ошибочности какой-то мысли. Статья должна быть убедительной, доказательной.

Статья – это типичный сюжетный жанр, т.е. время в статье течет в ту сторону, куда надо автору; факты упоминаются не обязательно в строго хронологическом порядке. Время может останавливаться, возвращаться, резко убегать вперед – это лишь выразительный прием. Главное – рассуждение о чем-то и общезначимом, и существенном для самого автора. Позиция автора четко видна, но она не выдвигается на первый план, поскольку читатель должен сам сделать свои выводы.

Запишем:

►    Статья — это жанр, отражающий действительность в ее сущностных проявлениях.

Композиция статьи:
1. Зачин – постановка важного вопроса, выдвижение тезиса (основной мысли), требующего доказательств (в виде вопроса или простого предложения).
2. Центральная часть – проблема раскрывается, объясняется, доказывается, используются факты.
3. Концовка – вывод, заключение.

 

Таким образом, для статьи характерно:

- актуальная проблема / события / явления

- анализ этой проблемы / события / явления

- выводы

 

Виды статей:

- Фоновая статья предполагает искренний, доверительный тон, построена на монологе. В этом случае от автора требуется четкость формулировок. Обязательное условие — живость языка.

- Задача редакционной статьи заключается в том, чтобы не только подчеркнуть насущное, злободневное, но и дать ориентиры в оценке происходящего.

- Проблемно-постановочная требует, чтобы была особая система авторской аргументации, были применены логические доказательст​ва, использованы средства убеждения читателя.

 

Д/з: Напишите статью на одну из предложенных тем:
- Интернет: хорошо или плохо?
- Школьная форма: за и против
- Вредные привычки
- Наша зеленая планета
